

# 全县教育系统召开全国文明城市创建工作推进会

为贯彻落实全国文明城市创建工作，增强创建的紧迫性和主动性，11月7日，县教育局召开全国文明城市创建工作推进会。县委教育工委书记、教育局党委书记、局长朱兵，县政府教育督导室副主任姜连涛，县教育局副局长贾元荣，局机关各科室负责人，各镇中心初中、县属各学校(园)主

要负责人，各民办学校(园)主要负责人，在城各学校(园)主要负责人等参加会议。

会议要求，要切实扛起一把手责任。进一步强化思想认识，牢固树立“一盘棋”思想，要亲自学习、亲自布置、亲自检查，坚决做到守土有责、当好主力；要迅速开展各项行动。要统筹谋划、进一步细化责任分工，明确工作要求，压实工作责任。要查缺补漏、及时整改，进一步把优势做强、把短板补齐，全面做好文明城市创建工作；要充

分发挥教育系统宣传功能，通过“小手拉大手”等主题活动，以学生带动家庭，以家庭推动社会，提高宣传教育活动的实效性和覆盖面。要用好升旗仪式、班会课、思政课做好学生问卷调查知识宣传，根据实际适时组织开展社会实践活动。

会议还从提高站位抓创建、落实责任抓创建、上足力量抓创建、查缺补漏抓创建等四个方面提出具体要求。

(朱兆芳 黄秀祥)

# “送戏进校园”活动走进泾小

为促进戏剧文化传承，助力“双减”政策走实走细，11月8日，县淮剧团“淮剧进校园”活动走进泾河镇中心小学。

活动演绎了大型古装淮剧《腊月雷》，剧情内容丰富，跌宕起伏，对学生具有感恩教育意义。该校负责人表示，学校将不断增加对淮剧社团的投入，扩充社团学员，提升学员表演水平，下阶段，用淮剧形式演唱课本剧，促进学生对本剧的理解和课文的理解。

据悉，泾河小学是一所淮剧传承学校，为助力“双减”政策走实走细，该校淮剧社团在宝准剧团指导下，利用课后延时服务时间有计划地开展淮剧演唱活动，将古诗文用淮剧演唱的形式搬上舞台，使地方剧种——淮剧得到很好的传承，受到了家长和社会各界好评。(孟兆祥)

## 创建文明城市在行动

# 县教研室视导汜水小学教学工作

为强化学校流程管理，精准把脉“双减”背景下学校教育教学工作质效，提升教育教学水平，11月8日，县教研室小学“教学大视导”走进汜水镇中心小学，对学校改进课堂教学、减负增效等方面进行专业指导。

活动通过随机抽签方式，多措并举，全面深入课堂，涵盖语文、数学、英语等11门学科，并抽查部分教师及所有行政干部备课笔记、听课记录、作业批改和批改记录，

查阅了学校教学管理、教研组、备课组等资料。活动还随机对学生、教师进行问卷调查，并召开教师座谈会，了解学校“双减”推进落实情况。

在总结反馈会上，县教研室教研员从优点、不足、建议与策略等三个层面对学校班子成员进行了反馈，同时肯定了以“水育文化”建设引领学校内涵发展、精细化教育教学管理、鲜明办学特色等，对如何进一步

提升课程实施水平、深化教学改革、彰显学校特色提出合理建议，希望学校加强教育教学管理品质提升，注重教师的专业培训，努力提高办学层次，树立学校特色品牌。

活动为学校推进“双减”落地，促进减负增效，提升办学水平指明了方向。该校负责人表示，将对照问题，制定整改措施，扎实推进各项教育教学工作，不断提高教育质量，为学生终身发展奠基。(张国邦)

# 特校开展学生心理健康教育活动

日前，县特殊教育学校开展学生心理健康教育活动。

活动中，心理健康教师结合学生日常从“做情绪的主人”和“健康上网”两部分，通过绘本故事和情景模拟直观展现教育内容。讲座内容生动有趣，通过“生气王子”的经历，让全体学生直观形象地感知积极情绪的类别，学会接纳并合理管理情绪，积极应对生活；通过虚拟网友的角色扮演，让学生学会谨慎健康对待网络虚拟世界，成为一个身心健康的人。

心理健康教育对学生的健康成长有着至关重要的作用。学校高度关注学生的心理健康，不断探索特殊学生心理健康教育的新思路和新方法，并将心理健康教育与学校的各类活动深度融合，探索出美术治疗、音乐治疗等特色课程，引导学生运用积极的心理，缓解负面情绪，以阳光心态面对学习和生活。(陆洋)

# 实验初中发展联盟开展数学教学研讨活动

日前，实验初中、望直港初中、小官庄初中、山阳初中、城西实验学校“五校发展联盟”数学老师齐聚实验初中开展2022年秋学期初三数学“听、评、研”教学研讨活动。

活动中，实验初中老师执教了《与圆有关的位置关系》期中复习课，展示了学生在课后完成的单元知识思维导图，并进行以题理知，帮助学生回顾知识要点构建知识

网络，接着在学生交流讨论小组展示环节中完成例题教学，注重变式训练渗透数学思想，最后进行效果检测。课后，联盟五校老师给予了高度评价，课堂着眼于中考，符合学生认知，变式训练扎实有效，并提出了意见和建议，变式训练扎实有效，并提出了意见和建议，变式训练扎实有效，并提出了意见和建议。

县教研室教研员作了题为《做精“三

环”、减负提质》精彩报告，从当下复习课中存在误区谈起，提出了要把“三环”做“精”(精准备课、上课精讲、训练精致)的具体要求，并就复习课和试卷讲评课提出教学建议，让与会老师感悟深刻、感慨万分，纷纷表示活动不仅学到了理论知识，更在教学实践中收获满满。(成晓明)

# 安小：“戏剧脸谱”非遗项目进课堂

为进一步传承中华优秀传统文化，引导学生感受传统文化魅力，丰富“双减”背景下学生们校园生活，11月8日，西安丰镇中心小学邀非遗项目“戏剧脸谱”传承人筱杨为学生们现场授课。

活动中，筱杨通过现场展示脸谱画作，结合具体历史故事、神话传说，讲述了戏剧脸谱构成要素、色彩搭配、画法知识。学生也通过临摹绘画脸谱作品的方式，表达了对戏剧喜爱之情。

本次活动，不仅让学生近距离感受戏剧脸谱文化魅力，还增强了学生对优秀传统文化认同感、自豪感，营造了非遗保护传承良好校园氛围。(郭晓雨)



## 图片新闻

11月8日，安宜实验学校部分少先队员在德育处老师的带领下，来到位于鲁垛镇的乱针绣产业园区，寻找家乡的魅力。园区内乱针绣绣成的书法、扇面、书签等作品，让少先队员们对鲁垛乱针绣的历史与发展有了更加深入的了解。一根线劈成64份见针不见线的高超技艺让孩子们忍不住称赞，大家也争先恐后地展示“绣功”。 陈洁 摄

日前，南京师范大学小学劳动教育访实践团依托大学生科学基金项目，采用线下问卷、学校参观和人物访谈三合一的方式，在我县进行了为期三天的实地调研。接下来，该实践团还将推出劳动教育系列微课，相信此次实践调研将为我县小学劳动教育的良性发展添砖加瓦。 仲靖焯 摄



# 叶挺桥幼儿园举行消防应急疏散演练

为切实加强幼儿园安全教育，进一步普及消防安全知识，提高师幼自救自护和遇到突发事件时的应变能力，11月8日，叶挺桥幼儿园举行消防应急疏散演练活动。

演练前，各班教师通过PPT、图片、故事、儿歌等形式，让幼儿知道如何辨别火灾，遇到火灾后应急与逃生的基本方法，以及如何进行自救自护等知识。演练中，随着急促的警报声响起，孩子们在老师的引导下，迅速按照紧急预案的疏散线路，用毛巾捂住口鼻，低姿势弯腰前行，有秩序、有条理地沿着指定路线撤离到安全地带。随后，各班教师迅速清点人数，并将撤离情况汇报给指挥人员进行记录。总指挥对演练活动进行详细点评。(吕爱花 郝桃郁)



日前，曹甸镇中心幼儿园携手县消防大队，为师生演绎了一堂生动有趣的消防安全体验课。活动中，随着急促的警报声响起，各班老师迅速组织幼儿用湿毛巾捂住口鼻、弯下腰，有序从安全路线快速疏散到操场，并立即清点人数进行报告。整个演练过程用时1分36秒，演练过程中没有发生幼儿摔倒和拥挤现象。 王庆云 郝名兰 陈实 摄